

# 缙云百年古堰润泽千亩良田——

# 治好一条渠 幸福全村人

本报缙云12月30日电  
记者 梁国瑞  
县委报道组 朱映归 刘思佳

“长兰堰的水终于活了,几十年没这样清澈过!”缙云县东方镇长兰村,66岁的村民徐章林抬着一个旧木柜,来到石阶下的埠头清洗。一米多高的木柜子被按入水中,随即又浮上水面,“底下没淤泥,随便怎么搅,水都不会浑浊。”

位于好溪南侧的长兰堰,是一条人工水渠,修建至今已有500多年历史。水渠引溪水入村,用于生活、灌溉,润泽了数个村庄、千亩良田。然而,近几十年来,由于缺乏疏浚管理,长兰堰淤积严重,垃圾堵塞,成了一条臭水沟。

### 问题村里臭水沟

冬日午后,记者沿着长兰堰漫步,眼前这条人工水渠只有1米多宽,但因借地势修筑,水流湍急,清澈的溪水带着少许落叶,急速从东往西奔流。

紧邻水渠,是一排石砌的老房子。这几十户傍渠筑居的村民,已经恢复了村庄原有的生活习惯,家家户户的后门,都有一个条石砌筑的埠头,洗衣、洗菜,都在长兰堰上。

“半年前,哪敢在这里洗衣服?水底淤泥有半米多深,岸边、水里都是垃圾,夏天全是蚊子、苍蝇。”65岁的王祝琴一边在埠头上捶洗衣服,一边讲述着村庄半年多来的变化。

埠头不远处,是村民胡惠珍家的3间石头房子,石墙外边是一片长条形的绿化带。“原先没有绿化带,只有几个露天粪坑,一年到头不敢开窗户。”胡惠珍说,窗外是粪坑,后门是臭水沟,她被臭气“围困”了几十年,“一下暴雨就会发大水,房间里都是臭味。不喜欢又能咋样?得学会习惯。”

村民的无奈,背后是长兰村此前的问题重重。“以前是有名的‘问题村’,环境不好、打架纠纷、村内矛盾,村里样样工作都排在全镇最



村民王祝琴正在长兰堰边洗衣服。 梁国瑞 摄

后。”徐章林说,以前,只要村里来了干部,村民就会追着反映问题。

### 治水破冰换新颜

今年3月初,村里决定整治长兰堰。刚上任一个多月的村干部,心里对整治工作很没底。意外的是,这一次几乎没有村民站出来反对。

作出决定的第二天,镇、村干部就卷起裤脚,跳进了臭水沟,铲杂草、清淤泥。和预料的一样,有村民宣称“样子货,长不了。”

过了几天,看着小半截的长兰堰垃圾少了,有村民开始“闲逛”过来,和埋头清理垃圾的干部打招呼,有说有笑地聊上几句。

再过几天,淤泥少了,溪水深了,一些村民开始站在岸上搭把手,第一次和村干部们站在了一起。到了“活水进村”项目开工当天,不少村民都来现场义务帮工。

“治水是为大伙做事,无论之前有多少不满,大家都会反对。”为了让长兰堰清流重现,更多的村民开始自发参与:经费不够,村民不计报酬,主动分段包干;人力不

足,一群叔叔伯伯拿锹提桶一干就是3个月;物料欠缺,家里有漂亮条石的,自己抬了过来,还自发到河边挑拣鹅卵石……

随后,村民自行拆除了200多个露天粪坑和猪圈,移来自家院子里的樟树、茶树。短短3个月里,水渠清淤筑坎、鹅卵石砌花坛、空地“见缝插绿”,村庄开始展露新颜。村民纷纷感慨“家在花园中”。

### 清水门庭画中行

清水绕门庭,人在画中行。

臭了几十年的长兰堰能治好,长兰村的村容村貌能不能比别的村更漂亮?治好了门前水渠,长兰村的村民们,开始期盼更美好的家园。

长兰堰入村处,本是成片的违法建筑,拆出来的空地,如今已经绿树成荫、芳草萋萋,一条石砌小路蜿蜒其间。“我们把地平整了一下,村民们把自家的树木、花草移

植过来,没花多少钱就建成了这个公园。”村支书徐春龙说。

在东湖自然村,村民杨伟峰正和泥水工一起搅拌混凝土;一旁的工地上,房屋的地基已经基本浇筑完毕。“这里原先是两层半的老房子,村里说要在边上建公园,让我改造老房外立面,我干脆拆了重建,这样不是更漂亮、更气派吗?”

杨伟峰的房子边上,是村里的樟树林,几棵百年树龄的大樟树围聚在一起,绿荫蔽日,树下已经安装了健身设施。今后,这里将是村民健身休闲的村中公园。

村北的好溪边上,全新的防洪堤已经修筑完毕,堤岸上整齐铺设了透水地砖,成片的行道树和绿化带一字铺开。杨伟峰已经按捺不住憧憬来年的风景:“到时候,可以带着孩子在公园里玩耍,也可以到堤岸上散步。背靠好山好水,村庄应该像画一样美。”



## 宁海公交司机驾车途中突发脑溢血

# 一脚刹车,救了一车乘客

本报宁波12月30日电(记者周松华 县委报道组 陈云松 袁信祿)今天,宁海县第一医院的重症监护室外,围满了看望宁海118路公交车司机田志军的群众。

12月26日早上7时许,田志军驾驶着118路公交车在城区行驶。当车辆经过桃源路段时,感到莫名难受的田志军开始不停揉搓面部,拍打脑袋,身体不由自主地晃动起来。危急关头,意识模糊的田志军踩住了刹车,并缓缓将车停靠在安全地带,确保了一车乘客的安全。而他却倒在了驾驶座上,不省人事。

事发时在公交车上的市民蔡亚萍回忆,当时正值上班高峰,车上坐满了乘客,一旦车辆失控,后果不堪设想。

乘客立即拨打120电话,并帮忙将田志军送到了宁海县第一医

院。主治医生告诉记者,田志军被送来时,人已深度昏迷,神智不清,双侧瞳孔散大,就连自主呼吸也没有了。医院当即对其进行了紧急气管插管抢救。

5天过去了,田志军仍在重症监护室没有醒来。CT显示,田志军是脑干和右侧小脑出血,情况非常不好。“大夫,一定要救救他,是我们全车人的恩人啊!”有市民拉住医生的手,再三恳求。

47岁的田志军是安徽人,今年7月才到宁海公交公司。每天清晨6时,田志军驾驶公交车从宁海县汽车西站出发,途经宁海城区,前往城郊的桥头胡街道,全程13公里,一直工作到傍晚。同事表示,田志军为人随和,是家中的孝子,工资大部分省下来寄回老家,自己起早贪黑,就是为了让家人过上更好的生活。

## 正泰推“浙江新闻”APP

本报温州12月30日电(浙江在线记者 包小娟 通讯员 郑曙)“软件界面好精美!”“还有美味小蛋糕送!”昨天上午,正泰工业园的食堂门口人头攒动,“浙江新闻”客户端推广活动才进行2天,就有2735位员工下载了“浙江新闻”客户端。

“党建是我们企业的一项重点工作,我们一直在寻找能让职工‘知国内国际事、明社会生活情’的平台,‘浙江新闻’客户端就是一个非常好的窗口,努力争取全面覆盖。”正泰集

团党委书记、副总裁林可夫说。

正泰集团重视“浙江新闻”移动端推广工作,发文组建推广团队、策划活动;党委、工会、团委、妇联等多部门联动,召集20多名职工在园区篮球场、食堂等地推广……来自安徽的员工匡国卫高兴地说:“浙江新闻”客户端带来了正能量。”

目前,近3万职工的正泰集团,有党员1200余名,已帮助供方和销售方企业建立了24个党组织。

## 大学生展示青春礼仪

本报讯(通讯员 付云翔)12月28日,由省委宣传部、省文明办、团省委、省教育厅等主办的浙江省第二届大学生青春礼仪大赛举行总决赛。来自46所高校的礼仪队报名参赛。决赛分为开场秀、礼仪展示和才

艺展示3个环节。13支入围决赛的队伍从传统民族礼仪、现代商务、空乘服务、警队仪仗等多个方面展开比拼。经过两个半小时的激烈角逐,浙江警察学院仪仗队获得一等奖。本次比赛共有46所高校礼仪队参赛。

## 道教学院落户天台山

本报天台12月30日电(通讯员 徐平 记者 嵇哲)今天,中国道教重要发祥地之一、道教南宗祖庭天台山桐柏宫一派喜气,浙江道教学院(筹)揭牌仪式暨奠基典礼在此举行。

2013年12月,经国家宗教事务局和中国道教协会批准,决定在桐柏宫筹建建立浙江道教学院。

浙江道教学院是一所集教育、培训、研究、交流于一体的道教人才培养高等院校。学院规划占地面积30余亩,规划建设2万平方米的仿宋结构教学设施,配置教学楼、办公楼、图书馆、宿舍楼、科研楼、交流中心、餐饮楼及道教风格的健身设施等,建成后可容纳1000余人的教学和住宿。

## 路桥河长述职话治水

本报路桥12月30日电(记者 嵇哲 县委报道组 王依友)“这样的河长述职会如同期末考试,晒出了自己治水的拿手戏。”今天下午5时许,路桥区新桥镇党委书记、前七份河河长杜年胜坦言有“出汗”的感觉。

今年初,路桥区建立了区、镇、村三级河长负责制,全区438条河

道落实了责任河长。据介绍,该区内河地表水环境质量监测断面综合污染指数比去年降低了16.9%,城区主干道每小时排涝能力比去年提高了17%。

“这次述职会通过抽查的形式分别确定了区、镇级的14名河长参加。”路桥区“五水共治”办公室主任管志兵介绍。

## 温岭女孩失联案告破

本报讯(记者 翁浩浩)随着犯罪嫌疑人田青青的落网,温岭新河镇12岁女孩吴某失联案告破。

12月28日上午,吴某到该镇披云山写生,随后与家人失去联系。警方接警后展开搜寻,于当晚7时许发现吴某被害于披云山山东庙内。根据现场遗留的衣物,警方发现案发前曾在披云山活动的湖南怀

化籍男子田青青有重大作案嫌疑。29日晚11时许,警方在新河镇渡南头村排查时,抓获田青青。

案发时,曾有盗窃、抢劫前科的田青青在披云山上看到女孩吴某,遂对其实施抢劫。因遭吴某激烈反抗,田青青怕事情暴露,采取暴力手段将其杀害。目前,田青青已被温岭市公安局刑事拘留。

## 桐庐出巨资为渔民村搬新家

# 告别棚屋住楼房

本报桐庐12月30日电  
记者 蒋勇

今天,桐庐县桐君街道春江景苑3号楼前,车来人往,渔民村棚户区改造工程首批28户拆迁安置房,忙着装卸、搬运装修材料,住宅楼里不时发出锯板声和钻孔声,28套居室正在紧锣密鼓地装修之中。

渔民村党支部书记许银花说:“首批渔民拆迁安置房将赶在年前搬至新居欢度新春佳节,还有坐落在4号、11号公寓楼的35户渔民将在春节前拿到套房钥匙,我们将彻底告别居住半个世纪之久的棚屋。”

渔民村坐落在富春江畔的一

座小山坡上。据一些年老渔民介绍,他们的祖先是生活在富春江上以舟为家、以渔为业的水上部落,长年累月日出撒网,日落泊舟。据年逾八旬的渔民许天木回忆,渔民上岸后,在城区北郊山坡一块9亩多的丘地上安居乐业。然而,随着人口的增长,狭小平房难以铺下床位,渔民在房前屋后“见缝插针”搭建棚屋,人口多时居住着60余户200多人,成为附近安居房人口最密集之地。

居住在附近居民小区4楼的王大伯说,俯视渔民村,房子破旧不堪,杂乱无章,通往各家门前的小路大都是台阶,崎岖蜿蜒,无法安装卫生、消防设施,成了远近闻

名的“贫民窟”。

在遍地都是残砖瓦的渔民村旧址,正在检查施工现场的许银花告诉记者,以前每每遇上台风、暴雨等灾害天气,有关部门都要将渔民安置在旅社里居住。有一次村里发生火灾,消防车开到山底下无法开进村庄,影响了消防队员及时灭火。

作为桐庐县2014年度为民办实事的重要工程,县政府出资3400余万元,在城区建造63套住宅房作为拆迁渔民的安置房。

桐庐县政府办公室副主任王维洪说,县里将渔民村棚户区改造作为“三改一拆”的重要项目之一,不仅让63户渔民告别棚屋住

上新房,还使周边居民小区的居住环境得到了美化——拆迁后的渔民村址改建为公园,供附近居民休闲健身用。

清晨,富春江水面上,弥漫着一层薄雾。一艘历经通宵艰辛作业的小渔船徐徐泊岸,渔民许章元肩挑鱼篓。他今年75岁,和老伴一辈子以捕鱼为生,每月收入5000余元。他告诉记者,棚屋拆除后,他在3号楼分得两居室一厨一卫套间,夫妻俩的最大愿望就是多打鱼,并计划花6万元将房子好好装修一下,感受过去从未享受过的生活。临别时,许章元对记者说:“现在,我们渔民的日子越过越好,生活越来越美满。”

**浙江网络招聘权威品牌**

**浙江人才网** 更快 更准 更便捷

◆个人注册用户超1000000名 ◆提供80000个有效职位/天  
 ◆企业注册用户超80000家 ◆首页日均流量超300000,日均网  
 ◆新增简历超10000份/周 站综合流量超3500000

总机:(0571)88396111 地址:杭州市古翠路50号

**www.zjrc.com**

【手机微信扫一扫】

关注浙江省人才市场官方微信账号 zjrc.com,最新的招聘资讯、岗位信息、求职指导、招考信息都将轻松获取。

日常人才招聘会	
12月31日(周三)	综合类技能人才公益性招聘会
2015年1月10日(周六)	2015教师专场招聘会
2015年1月11日(周日)	“天使之翼”医疗人才专场招聘会
2015年3月7日(周六)	2015年浙江省春季人才交流大会

注:中高级招聘可根据参会单位具体需求,协调见面会日期,但请至少提前一周联系(0571)88804937。